



WORKERS' DAILY

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2019

6月

26

中工网 <http://www.worker.cn>

日 星期三 农历己亥年 五月廿四  
第20095期 (今日八版)

习近平在中央政治局第十五次集体学习时强调

## 全党必须始终不忘初心牢记使命推向深入

新华社北京6月25日电 中共中央政治局6月24日下午就“牢记初心使命，推进自我革命”举行第十五次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，我们党作为百年大党，如何永葆先进性和纯洁性、永葆青春活力，如何永远得到人民拥护和支持，如何实现长期执政，是我们必须回答好、解决好的一个根本性问题。我们党要求全党同志不忘初心，牢记使命，就是要提醒全党同志，党的初心和使命是党的性质宗旨、理想信念、奋斗目标的集中体现，越是长期执政，越不能忘记党的初心使命，越不能丧失自我革命精神，在新时代把党的自我革命推向深入，把党的建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。

中央党史和文献研究院研究员孙业礼同志就这个问题作了讲解，并谈了意见和建议。

习近平在主持学习时发表了讲话。他首先表示，再过几天，就是我们党成立98周年了，我代表党中央，向全国广大党员致以节日的祝贺！

习近平指出，安排这次中央政治局集体学习，目的是总结党的历史经验，结合新时代新要求，推动全党围绕守初心、担使命，找差距，抓落实切实搞好主题教育。这也是中央政治局带头开展主题教育的一项重要安排。中央政治局的同志要作好示范，在不忘初心、牢记使命上为全党作表率。

习近平强调，我们党是用马克思主义武装起来的政党，始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心和使命，并一以贯之体现到党的全部奋斗之中。回顾党的历史，为什么我们党在那么弱小的情况下能够逐步发展壮大起来，在腥风血雨中能够一次次绝境重生，在攻坚克难中能够不断从胜利走向胜利，根本原因就在于不管是处于顺境还是逆境，我们党始终坚守为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴这个初心和使命，义无反顾向着这个目标前进，从而赢得了人民衷心拥护和坚定支持。中国特色社会主义进入新时代，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴。我们千万不能在一片喝彩声、赞扬声中丧失革命精神和斗志，逐渐陷入安于现状、不思进取、贪图享乐的状态，而是要牢记船到中流浪更急、人到半山路更陡，把不忘初心、牢记使命作为加强党的建设的永恒课题，作为全体党员、干部的终身课题。

习近平强调，做到不忘初心、牢记使命，不是一件容易的事情，必须有强烈的自我革命精神。今年是新中国成立70周年，我们党在全国执政也70年了。应该看到，在长期执政条件下，各种弱化党的先进性、损害党的纯洁性的因素无时不有，各种违背初心和使命、动摇党的根基的危险无处不在，“四大考验”、“四种危险”依然复杂严峻，如果不严加防范，及时整治，久而久之，必将积重难返，小问题就会变成大问题、小管涌就会成为大塌方。党的革命任重而道远，决不能有停一停、歇一歇的想法。不忘初心、牢记使命要靠全党共同努力来实现，每一个党员、干部特别是领导干部必须常怀忧党之心、为党之责、强党之志，积极主动投身到这次主题教育中来。

(下转第2版)

壮丽70年·奋斗新时代

## “之前需要11个月办的事，现在2个月内办好”

本报记者 吴丽容

“之前需要11个月办的事情，现在2个月内办好。”说起入行十余年来办理工程建设项目的经验，邹文金给出了这个时间对比。

邹文金是中国金茂上海公司的一位前期经理，负责办理工程建设项目的前期证照。作为企业“办证”的专业人士，他的经历从一个侧面见证了上海营商环境的改革历程。

一个顺序调整，办理时间缩短5个月

邹文金2008年入行时，办理一个工程建设项目延续着从前的程序，通常包含立项、方案批复、扩展现初步设计、规划许可证、施工许可证等5个步骤。

他告诉记者，从立项开始到拿到施工许可证，基本上在11个月左右，这在当时是一个比较正常的流程。2011年，为配合上海市建设工程行政审批制度改革工作，原上海市城乡建设和交通委员会组织制定了《上海市建设工程总体设计文件编制深度规定》。

“这次审改把时间周期更长的扩展现初步设计取消了，变成了总体设计。”邹文金说，这实际上是前期方案阶段对图

纸深度要求变高了，也就是说，在方案阶段图纸基本就已设计好了，后期就不需要很多时间再去修改图纸，图纸变更的概率变低。方案加总体设计3个月可以完成，规划许可证周期也随之缩短，1个月左右就可以下来。

这意味着，一个项目的全部流程办理从原来的11个月变成了半年。一个顺序的调整，办理时间就缩短了5个月。

### 并联审批，减少互为前置

到了2018年，邹文金经历了上海市第二次审改，这次改革带来的变化更大。

当年，上海市政府印发《进一步深化本市社会投资项目审批改革实施办法》，推进审批流程再造，将社会投资项目开工之前的审批流程整合归并为设计方案和施工许可2个主要环节，每个环节实施“一家牵头、一口受理、同步审批、告知承诺、限时办结”。

设计方案审核环节由规划国土资源部门牵头组织，主要包括设计方案批复、用地规划许可等手续；施工许可环节由住房城乡建设管理等部门牵头组织，主要包括施工图审查、建设工程规划许可、施工许可证等手续；涉及的征询事项，各相关部门原则上只能选择一个阶段审查，能并不串，减少互为前置。

(下转第2版)

为避免夫妻一方“被负债”，民法典婚姻家庭编草案拟吸收司法解释规定

## 夫妻债务实行“共债共签”

本报北京6月25日电 (记者张伟杰)民法典婚姻家庭编草案二审稿25日提请十三届全国人大常委会第十一次会议审议。草案对现实生活公众关注的夫妻共同债务、收养人条件等内容给予了进一步明确。

现行婚姻法没有具体规定婚姻关系存续期间有关夫妻共同债务的认定。2003年最高人民法院曾出台婚姻法司法解释(二)，其

## 习近平会见第九届全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”受表彰代表

李克强王沪宁参加会见



6月25日，党和国家领导人习近平、李克强、王沪宁等在北京人民大会堂会见第九届全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”受表彰代表。

新华社北京6月25日电(记者张晓松 林晖)第九届全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”表彰大会25日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在人民大会堂亲切会见受表彰代表，向他们表示热烈祝贺，勉励他们不忘初心、牢记使命，在本职岗位上作出更加优异的成绩。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强，中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁参加会见。

下午4时30分，习近平等来到人民大

会堂北大厅，全场响起热烈掌声。习近平等同代表们亲切握手，不时交谈，并同大家合影留念。

中共中央政治局委员、中央组织部部长陈希参加会见并在表彰大会上讲话。他说，公务员是干部队伍的重要组成部分，是社会主义事业的中坚力量。广大公务员要向受表彰的先进个人和集体学习，自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实实践者，不忘初心、牢记使命，担当作为、真抓实干，以无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的业绩，为“人民满意”这份

崇高而神圣的荣誉增光添彩。

第九届全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”评选表彰活动是由中央组织部、中央宣传部组织的。大会表彰了192名“人民满意的公务员”和98个“人民满意的公务员集体”。上海市浦东新区市场监管局三级高级主办徐敏，山东省济南市公安局特警支队作训处副调研员张保国、海南省妇联驻保亭县加茂镇共村第一书记隋耀达、中国驻阿富汗伊斯兰共和国大使刘劲松等4名获奖代表分别在会上作了发言。

丁薛祥、黄坤明参加会见。



## 北京大兴国际机场西塔台交付使用

这是6月25日无人机拍摄的北京大兴国际机场西塔台。

当日，北京大兴国际机场西塔台通过竣工验收并整体交付使用。西塔台被誉为“凤凰之眼”，未来将担负北京大兴国际机场70%以上的飞机起降指挥任务。

新华社记者 张晨霖 摄

## 陈希在部分省区市“不忘初心、牢记使命”主题教育工作座谈会上强调 在深学细悟细照笃行上下功夫 确保主题教育取得明显成效

新华社北京6月25日电 部分省区市“不忘初心、牢记使命”主题教育工作座谈会25日在京召开。中共中央政治局委员、中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组常务副组长陈希主持会议并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的重要讲话和关于深入推进主题教育的重要指示批示精神，紧密联系思想和工作实际，找准和解决突出问题，在抓落实上下功夫，切实防止形式主义，确保主题教育取得明显成效。

陈希指出，要紧密联系思想和工作实际，聚焦主题开展学习，原原本本深学细悟，深化集中学习研讨，不断把学习贯彻习近平

新时代中国特色社会主义思想引向深入。要坚持边学边查边改，把存在的问题找实，把问题根源挖深，把突出问题解决好。要紧密结合党中央部署正在做的事情推进主题教育，围绕贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，习近平总书记关于本地的重要讲话和指示批示精神，贯彻落实党中央重大决策部署抓好落实，围绕改革发展稳定大局抓好落实，围绕防范应对当前面临的重大风险挑战和突发事件抓好落实，用知重负重、攻坚克难的实际行动守初心、担使命。要强化领导和指导责任，进一步提高政治站位，落实领导责任、把握方式方法、强化督促指导、加强宣传引导，推动主题教育深入扎实开展。

续期间以个人名义为家庭日常生活需要所负的债务，属于夫妻共同债务；夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义超出家庭日常生活需要所负的债务，不属于夫妻共同债务，但是债权人能够证明该债务用于夫妻共同生活、共同生产经营或者基于夫妻双方共同意思表示的除外。

此外，二次审议稿对收养人的条件增加了一项要求：收养人应当无不利于被收养人健康成长的违法犯罪记录。关于单方收养的条件，二次审议稿规定：有配偶者收养子女，应当夫妻共同收养。配偶一方为无民事行为能力人或者被宣告失踪的，可以单方收养。无配偶者收养异性子女或者有配偶者依据前条规定单方收养异性子女的，收养人与被收养人的年龄应当相差40周岁以上。

## 生如钢针

——追记安徽省望江县总工会经费审查委员会主任周钢针

本报记者 陈 华  
本报通讯员 李晓庆 张真楠

6月19日中午，忙了一上午的周钢针刚得空休息一下。还没到一分钟，他猝然倒地。急救医生匆匆赶来，还是没能挽回他的生命。

安徽省望江县总工会驻池乡杨长村扶贫工作专管员——49岁的周钢针，就这么倒在了脱贫攻坚工作一线岗位上。走时，他竟一句话也没来得及说。

扶贫工作专班一个月在该村走访了301户贫困户。“他和我说过很多扶贫方面的设想，一些还没来得及实施，就……”杨长村书

记罗守保说着说着就下不去了。

周钢针，他本来多么希望像钢针一样一头扎在贫困村里，他也多么希望像钢针一样刺破那里的贫穷，但他最终却倒在前往理想的路上。

### 猝然离世

这是一个普通的工作日。一大早，周钢针就骑着摩托车来到望江县县城。在和有关县直单位对接扶贫工作之后，他又骑着摩托车来到杨长村。

据罗守保回忆，当天上午9时多，从县城回来的周钢针接待了一位70多岁的老人。

“老人的妻子骨头坏死要动手术，儿媳又患有

癌症，儿子在外务工，老人是来寻求帮助的。周主任了解情况后，耐心地向老人讲解扶贫政策，帮助他解决问题，老人最后比较满意地离开了。”

中午时分，扶贫专班成员开了一个临时性的非正式会议。下午，扶贫专班组还要在村里开一次扶贫会商会议，中午的“碰头会”就是商讨下午在会上要讲什么内容，包括上门走访的进度，以及发现的问题等。

12时40分左右，“碰头会”结束。专班组成员“像平常一样吃饭”，其间并没有什么异常的情况发生。饭后，专班组成员各自休息。

意外此时突然降临。坐在床边的周钢针突然“扑通”一声倒地。

罗守保和村里的第一书记李保中在第一时间赶过来。村医和120急救车也很快赶来。遗憾的是，一切都无济于事。在县医院抢救了半个多小时后，周钢针还是离去了。

从县医院急救室回来后，李保中沉痛地回忆着同周钢针一起走访的一幕幕。“我们上个月28日才一起走访三河组贫困户刘忙根。一进门，他就先到卧室握住刘忙根的手，再翻铺在床上的破旧褥子，又到房前屋后仔细察看，还掀开厨房的米缸看看有没有大米。临走时，他还仔细在工作日志上记录下了刘忙根家的情况，反复说这样的困难户要重点关注、重点帮扶。”

(下转第2版)